

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ ДИССЕРТАЦИИ

Гориной Евгении Владимировны

на тему:

«**КОНСТИТУИРУЮЩИЕ ПРИЗНАКИ ДИСКУРСА ИНТЕРНЕТА**»,

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 - Теория языка.

Екатеринбург - 2016

Теоретическое исследование Интернета как лингвистической реальности представляет собой одну из актуальных задач лингвистики. Это связано прежде всего с тем, что интернет-коммуникация играет великую преобразующую роль в речес коммуникативной деятельности человека, в его коммуникативном сознании и поведении. Возникает новая текстовая общность - Интернет-дискурс - с принципиально новой средой бытия. Соответственно в теоретической и описательной лингвистике появился новый объект исследования, сильный по своему влиянию на ее другие объекты, поскольку оказались влиятельными - здесь оттолкнемся от формулы Г.М. Маклюэна - масштаб, скорость и форма тех изменений, которые интернет-коммуникация привносит в человеческие дела, в человеческую жизнь. Сказанное позволяет сделать вывод об *актуальности* рецензируемого диссертационного исследования Е.В. Гориной. Наш вывод не будет полным, если не учесть стремление автора перейти от частичного, элементного знания об объекте к знанию целостному. Это стремление реализовано в работе, что выгодно выделяет ее в кругу лингвистических исследований Интернета.

Объектом исследования избран Интернет-дискурс; в качестве *предмета* исследования выступают «внешние и внутренние конституирующие признаки дискурса Интернета» (с. 7 автореферата). Соотношение объекта и предмета исследования вполне правомерно: оно создает возможность выдвинуть *цель* исследования: создание и описание «модели дискурса Интернета, отражающей структурные, коммуникативные, когнитивные, прагматические, интерактивные, манипулятивные, лингвистические, экстралингвистические особенности виртуальной Сети» (там же) и выстроить диссертацию как достижение поставленной цели. Замечу, вместе с тем, что перечисление восьми особенностей виртуальной Сети даже в более полном описании объекта исследования не выглядит достаточно мотивированным (почему восемь? почему именно приведенные в диссертации, а не иные?). Качество, источники, объем *материала* исследования соответствует существующим требованиям и обеспечивает *достоверность* полученных результатов.

Новизна исследования определяется выявлением системы универсальных конституирующих признаков дискурса Интернета и теоретической разработкой некоторых из них. В процессе исследования автором использованы категории гуманитарных наук, позволившие вскрыть основные черты трех внутренних признаков дискурса Интернета: когнитивности, интерактивности, вариативности - и их значимость для моделирования интернет-дискурса. В процессе знакомства с содержанием глав 2-4 возник следующий вопрос о статусе рассмотренных признаков: являются ли они универсальными для дискурса как сложной динамической системы нелинейного типа и специфическим образом проявляющимися в интернет-дискурсе или представляют собой уникальные, конституирующие именно и только интернет-дискурс?

Выделенные конституирующие признаки послужили основой для построения модели интернет-дискурса, что создало теоретический контекст для разработки частных лингвистических проблем Интернета в русле идей дискурсивной лингвистики в направлении их связей с положениями и идеями лингвистической теории коммуникации. В этом, в первую очередь, заключается *теоретическая значимость* рецензируемого диссертационного исследования. Существенно и наличие в работе аргументированных указаний на роль концепции автора в трансформации теории коммуникации, теории текста и др. областей филологического знания.

Практическая ценность материалов и результатов исследования видится в том, что они могут быть использованы в вузовских курсах и учебной литературе для студентов по теоретико-лингвистическим дисциплинам, теории и практике интернет-дискурса, для разработки законодательства и комментариев к законоположениям в области функционирования Интернета, для повышения профессиональной грамотности лиц, обеспечивающих управление и надзор в сфере коммуникации в Интернете.

Положения, выносимые на защиту, отражают основные результаты исследования, его теоретические основания и методику, соответствуют объекту и предмету исследования, его цели и основным задачам. Они доказаны. Заметим только, что отдельным положениям не хватает конкретности (пп. 7, 9, 10), а положение 1 вряд ли нуждается в доказательстве.

Вопросы и критические суждения предложены преимущественно в дискуссионном порядке.

Диссертация Е.В. Гориной «Конституирующие признаки дискурса Интернета», насколько о ней можно судить по автореферату, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное значение для теории языка, и соответствует критериям, установленным п. 9 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней. Автор диссертации, Евгения Владимировна Горина, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - Теория языка.

Основное содержание диссертации достаточно полно отражено в автореферате и научных публикациях автора.

20 апреля 2016 г.

Профессор
кафедры общей и прикладной филологии,
литературы и русского языка ФГБОУ ВПО
«Алтайский государственный университет»
доктор филологических наук, профессор
656049 Россия, г. Барнаул, пр. Ленина, 61
Тел.: (385-2) 291-291; (385-2) 667-626
E-mail: chuvakin(a),inbox.ru

